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le fer froid? — Parce que la chaleur, en écarfant les
molécules, diminue tellement leur cohésion, qu’on pevt
les faire mouvoir plus . facilement les unes sur les
autres.

Une chaleur engore plus grande écm‘ters_. les molécules si lom
les unes des autres, que le fer solide deviendra transparent et
X A .
se liquéfiera. — Dans cet état, les molécules rouleront presque
sans résistance les unes autour des auires.

556. Pourquot certaines substances sont-elles sc;m-
DES, certaines quires LIQUIDES, et d’autres GAZEUSES? —
Parce que les molécules des diverse§ substances della
nature sont plus ou moins 1‘a.pp1‘ochc'es,.p1u’s ol moing
liées par la cohésion, ou plus ou moins mdepend'a.ntes
les unes des autres. Les substances dont les mole}eules
sont trés serrées et lides par la cohésion sont sohd.es;
celles dont les molécules ne s'attirent plus et r}f:an1ffes- .
tent méme comme un commencement de répulsion
ou sont en état d’agitation perpétuelle sont des gaz.;
les autres, dans lesquelles les molbécules demeu.ren'?ia :
peu prés indifférentes a la séparatlon', sont Ides liquides ¢
plus ou moins visqueux, plus ou moins fluides. :

557, Quelle est l différence entre une VAPEUR et:j ~
gas proprement dit? — Les gaz pr'oprel:uerfttdl’(.:e:lesl
tent gaz & toutes les températures comme a .01.1 : ne;
pressions que 1'on rencontre dans la nf{.‘fure, ils 3
se liquéfient qu'autant qu'on les s.soumetl a 'des t‘emps{;E
ratures tres basses et & des pressions tres cnerglquet;r
cest pour cela qu'on les appelle_ gaz per-mmtenu;'
Les vapeurs, au contraire, nées de :?ubstancgs quel
I’'on trouve dans la nature & l'état solide ou hql‘lld |
reprennent l'état liquide, a des te?np_ér'atures 1?% illlel'i’: .
pressions comprises dans les l1m1te.s de Téc 4
naturelle; elles ne sont gaz que par accident on excef
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tionnellement. La vapeur d’eau, par exemple, née de
I'eau amenée & 1'ébullition, se condense de nouveau en

eau dés que sa température descend au-dessous de 100
degrés.

558. Que deviennent les gaz a une température tres
BASSE ? — Tous les gaz soumis & une température
extrémement basse, unie aux pressions lesplus énergi-
ques, se condenseraient probablement en liguides. On
a déja liquéfié I'oxygeéne, I'hydrogéne et V’azote. D’au-
tres gaz, comme I'acide carbonique, ont été amenés
successivement a I’état liquide et & 1'état solide. Ce
qu'il y a de vraiment remarquable, c'est qu’en engen-
drant I'acide carbonique au sein d’un espace herméti-
quement fermé par l'action de I'acide sulfurique surle
carbonate de soude, on ait pu faire naitre, en méme
temps, une pression intérieure assez grande pour liqué-
fier le gaz produit. Ce qui est plus extraordinaire en-
core, c’est qu’en ouvrant une issue 4 1'acide carbonique
liquide, il ait produit, en se dilatant subitement, un
froid assez grand pour qu'une autre partie de l'acide
se soit congelée et soit apparue solide, & I’état de neige,
parce que l'absorption de chaleur des particules qui
passent a I'état gazeux est, pour d’autres particules voi-
sines, une soustraction de chaleur tellement grande,
qu’elles se congélent et se solidifient.

559. Peut-on utiliser la compression que les gas
exercent sur eux-mémes dans lacte de leur génération chi-
migue? — Oui, par exemple, la génération de I’acide
carbonique par l'action de I'acide sulfurique sur le
carbonate ou le bicarbonate de soude peut trés bien
fournir  des réservoirs de gaz comprimé i de trés
hautes pressions, gaz dont 1'écoulement régularisé
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pourrait engendrer de la force motrice pour les
usages domestiques, machines & coudre, tours, ete,
sag

560. Pourquot la VAPEUR quis’échappe par hfw“p?pe
dune chaudiere @ haute pression c.s‘tfe.[!.'c a pa"me TI}:}DE
a quelque distance de f'f_mi‘(‘.i‘[m’t, frmi!:._w‘ ?”"”ﬂ{f‘@_"'fe"”e
distance, le jet de vapeur d'une machine @ Iz,-\a_.:\ﬁ. pression
o3t envore brulant? — Parce que 1° la V'(lpCuIT 3}11'-
chauffée. ou 4 haute pression, est moins dense 9:5 C.Ede
moins fa‘uikcment sa chaleur; 2° la vapeur ordinaire,
saturée ou A basse pression, est beaucoup pluls dense
et céde plus facilement la chaleur qute{de contient : la
premiére vapeur est bleuatre et pam@pe d_e la nature
des gaz ; la seconde est blanchatre, (T,t contient beau-
coup d’eau 4 une température élevée ; on comprend
dés lors qu'elle brile davantage.

: s A 1
56 (. Pourguoi la CHALEUR change-t-elle un SOLIDE,

comme la glace, en LIQUIDE d'abord, e:t ensuiteen GAZL i—
Parce que la chaleur écarte les molécules les -u:‘rf&dfi
autres ; une certaine quantité de chaleur, par conse-
quent, convertit la glace solide en ea, et une plus
grande quantilé convertit cetie eau en vapeur.

562. Comment expliquez-vous que la c—f’m!u.(?', gus |
foud et liquéfie certaines substances, comme le su-zf, r:m;- ‘
gule et solidifie d'autres substances comme le blanc gt 8
jaune d’eeuf? — En admettant que la chaleur changes
ou modifie la composition chimique ou I’arrangementy
moléculaire intime de ces substances, comme ‘_elle Iz
fait pour 'cenf ; tandis que, pour les liqu%des 31mplesj
elle ne fait qu’écarter leurs molécules. On eom‘pren&l
encore que la chaleur puisse solidifier tous dabor_f
certaines substances, en leur enleyant l'eau ou les |

H

liquides vaporisables qui les rendent fluides,

EVAPORATION.

3 2. — EVAPORATION,

563, Qu'est-ce que I'évaporation >—Lepassage d’une
substance de I'état liquide & I'état gazenx. Si ce pas-
sage a lieu & 'air libre et a la température ambiante,
il constitue I'évaporation proprement dite ; 'l est le
résultat de l'application d'une chaleur additionnelle,
on 'appelle vaporisation.

564, Quelles circonstances favorisent Uévaporation
ou la vaporisation? — 1° L’étendue de la surface re-
couverte par le liquide, qui se vaporise 4 la fois, oum
simultanément, sur d’autant plus de points que cette
surface est plus grande ; 2° I'éléyation de la tempéra-
ture, ou l'action du feu, puisque la chaleur est la cause
directe du passage de 1'état liquide & I'état solide;
3¢ la sécheresse de I'air, puisqu’il est apte a se charger
d’autant plus de vapeurs nouvelles qu'il en contient
moins ; 4° le renouvellement de l'air, puisqu’au lieu
d’un air saturé, il ameéne de nouvel air qui ne l'est
pas; 5° enfin, la raréfaction de l'air, car la pression de
lair extérieur, qui tend & rapprocher les molécules,
fait antagonisme & la chaleur qui tend & les séparer,
en réduisant le liquide en vapeur.

565. Pourquoi du thé oudu café se REFROIDISSENT-
tls plus promptement dans une soucourk gue dans une
tasse? — 1° Parce que la surface de la soucoupe est,
en geénéral, plus grande que celle de la tasse, et gqu'en
étendant la surface on favorise I'évaporation, qui est
une cause de refroidissement ; 2° parce que la quantité
plus petite de liquide de la soucoupe 1ui céde plus fa-
cilement sa chaleur.

566, Pourquoi le sorew. ardent desséche-t-il les
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PLANTES, la TERRE et tout ce qu'tl frappe? — Parce que
la chaleur de ses rayonshite ’évaporation des liquides
qui y sont contenus.

567. Pourguor le VENT, quand ¢l west pas lui-méme
humide, sicHE-{-2l les linges MOUILLES ¢ — Parce quil
balaye la vapeur déja formée, de sorte que les sur-
faces mouillées se trouvent toujours en contact avee
de I'air & peu prés sec, ce qui hite la vaporisation et
par conséquent le séchage.

568. Pourquoi ne ferme-t-on qu'avec des JALOUSIES
Jos skcaors des blanchisseries? — Afin que l'air 8y re-
nouvelle continuellement, et balaye la surface humide
du linge qu’on y a étendu.

569. Pourquoi les LiNaEs exposés au dehors sechents
ils plus promptement que si on les étend dans une chambre
fermée? — Parce qu’au dehors l'air se renouvelle plus
facilement, et qu'il y a presque toujours un peu dé
vent qui héte la vaporisation, tandis qu'au contraire
'air de la chambre est bientdt saturé et ne se renous
velle pas.

570. Powrguoi PivaproraTION se fait-t-elle plusrapes
dement sur les MoNTAGNEs? — Parce que l'air desy
montagnes est mieux renouvelé, plus raréfié, par cons
séquent plus léger que celui des plaines; 1'évaporations
augmente avec le renouvellement de Pair et la diminu=s
tion de pression.

57 |. Pourquoi UHERBE reste-t-elle FRAICHE S0US les |
ARBRES d'une forét, tandis quelle est déja desséchée dumsy
les plaines ou sur les montagnes découvertes? '— Pa['tfe'
que le feuilluge épais : 1° arréte les rayons du soled
qui auraient hité 1'évaporation des liquides des plan=s
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tes; 2° limite un espace ol l'air se renouvelle & peine,
et ou il est presque toujours saturé d’humidité,

572. Pourquoi les vaLLies profondes, les cAvVES, elc.,
sont-elles toujours humides ? — Parce que : 10 lesrayons
desoleil 2’y pénetrent pas; 2° U'air ne s’y renouvelant
que tres difficilement, la vapeur dont il est saturé ne
peut se dissiper ; il reste donc humide.

573. Pourquoi le sov est-il HUMIDE sous les CLOCHES
que les jardiniers mettent sur les plantes, tandis que le
sol qui les entoure est sec ef poudreux? — Parce que la
cloche empéche la vapeur fournie par [évaporation
du sol de s'échapper, et aussi parce que la transpira-
tion des plantes qui s’y trouvent dégage de 1'ean.

574 Pourguoi les RESERVOIRS d'equ $e DESSECHENT-
ils souwvent en €té? — Parce que I'évaporation en est
favorisée : 1° parla chaleur des rayons du soleil ; 20 par
la raréfuction de I'air qui en est la suite,

575, Quel effet U'EvaporatioN produit-elle sur le
liguide qui se vaporise ? — La portion vaporisée absorbe
une certaine quantité de la chaleur du liquide qui
fournit la vapeur, et le refroidit par conséquent.

576. St l'on MoulLLE son poieT avec la bouche, et si
on le tient en Dair, pourquot ressent-on une sensation de
Froip ! — Parce que la salive s'évapore assez prompte-
ment, et que la vapeur, en se formant, absorbe une
portion de la chaleur du doigt, ce qui produit la sen-
sation du froid. Si I’air est absolument calme et qu’il
n’y ait pas de vent, la sensation du froid sera la
méme sur tout le doigt; si, au contraire, il fait du
vent, la sensation sera plus vive du ¢6té d’oi le vent
souffle, puisque l'évaporation, cause de cette sensa-

11,
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tion, est plus grande sous l'action du vent: cette ex=
périence, tres simple, fait done reconnaitre le edté
dlow le vent souffle, ou sa direction, sinon générale ef
réelle, du moins locale. En plein air, ou en rase cam-
pagne, ce moyen est assez stir et donne réellement
la direction du vent; il la donne moins, ou il ne la
donne qu'approximativement, & coté d’édifices ou
d’arbres qui modifient ou changent cette diraction gé-
nérale du vent.

577. Pourquor ressent-on une sensalton intense de
FROID, lorsqu’on verse de PETHER sur la main? — Parce
que 1'éther se wvaporise (rés promplement, et absorbe
par conséquent beaucoup de chaleur; ce qui produif
la sepsation de froid.

578. Pourquoi lkruER est-il meilleur que lea
pour le soulagement d’une inflammation? — Parce que,
plus volatil, il absorbe ou soustrait une plus grande
quantité de chaleur.

579. Pourquot UituEr soulage-(-il la douleur d'une
BRULURE? — Parce qu'il se vaporise fres prompiement,
et que 1'évaporation emporte la chaleur de la brilure.

580. Pourguor sentons-nous le rFrom gquand 0o
PIEDS 0% 105 VETEMENTS sont musipes? — Parce que
Ihumidité des chaussures ou des vétements, en s'éva-
porant, soustrait une certaine quantité de la chaleur
de notre corps, ce qui donne la sensation de froid.

581. Pourquoi s'ENRHUME-(-on aprés aveir eu 18
preds ou les véteiments HuMiDEs ? — Parce que I'évaporgs
tion absorbe assez de chaleur de la surface du corps
pour que la température de ce dernier s'abaisse aus
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dessous du degré normal; ce qui suffit pour causer un
rhume ou quelque autre indisposition (13,

582, Pourquoi s’enrhume-t-on quelquefors quand on
sendort sur sa chaise pendant le jour sans avoir pris

soin de secouvrir la téte ou le corps? — Parce que, dans
le sommeil, la respiration étant moins active, la tem-
pérature du corps diminue, et I'on se refroidit,

583. Pourquoi est-il dangereux de dermir dans des
DRAPS HUMIDES, ou de mettre du linge mouillé? — Parce
que I'humidité des draps ou du linge, pour se conver-
tir en vapeur, enléve continuellement de la chaleur
au corps: la chaleur animale s’abaisse done au-dessous
du degré normal.

584, Pourquot n'éprouve-t-on pas lo méme sensa-
tton de froid si ' on mef un MACKINTOSH, 0u palelot imper-
méable sur les vétements humides ? — Parce que le pa-
letot imperméable empéche ['évaporation; '’humidité
des vétements ne peut pas se vaporiser, et la chaleur
du corps ne ge perd pas. :

585. Pourquoi, avec un pardessus ou des chaussures
en caoulchouc, sue-t-on au pm'nt que le corps ou les
pieds semblent nager dans Peau? — Parce que le caout-
choue, étant un .corps trés mauvais condueteur, ne

(1) Il est surtout un point du corps gu'il faut défendre & tout
prix du froid ; cest le N@up viTAL, centre du buibe rachidien,
d'olt partent les nerfs qui ‘se distribuent aux bronches et aux
poumons. Les bronchites, les fluxions de poitrine, les pulmonies,
ete., ont pour point de départ, sinon pour cause, le refroidissement
du nceud vital, refroidissement qu'il fant conjurer en faisant
adhérer a la peau du dos vers le sommet de la colonne vertébrale
un morceau de papier chimiqueou papier Fayard, grand comme
la. main, et gu'on laisse en place jusqu’a ce quil tombe par
miette, pour le remplacer presque sur-le-champ, si la température
est froide et humidej ce moyen est souverain, et tous ceux qui
voudrons ¥ avoir regours le baniront
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permet pas & la chaleur animale de se dissipgr a. me-
sure qu'elle se produit, ou de se mettre en équilibre
avec la température extérieure; elle s’accun‘m{e done,
et vaporise en grande quantité les fluides animaux, En
outre le caoutechouc imperméable empéche la sueur
de se dissiper et de sécher.

586. S¢ l'on ARROSE une CHAMBRE chaude davec de
Ueau, pourquot devient-elle plus FRAICHE? — Parce que
la chaleur vaporise promptement l'eau qu‘op ¥ a
jetée, et que I'évaporation, en absorbant le calorigue de
la chambre, la rafraichit.

587. Pourquoi arrose-t-on les rues pendant P'été?
— Pour diminuer la réverbération du sol devenu trop
ardent et abattre la poussiére. En été, le pavé est sec,
blane et beaucoup plus chaud que l'air, il rayonne &
la fois beaucoup de lumiére et beaucoup de chaleur;
en I'arrosant, on diminue ce double rayonnement, la
couleur du pavé s'assombrit, et I’évaporation de I'ean
le rafraichit; mais on remarque que les premiéres
bouffées de vapeurs humides qui s’élévent du pave
ardent sont trés chaudes et un peu nauséabondes, de
sorte que le premier effet de l'arrosement est assez
désagréable.

588. Pourquoi une grande PLUIE RAFRAICHIT-¢lle
Uar en été? — Parce que le sol perd son excés de cha-
leur en faisant évaporer1’eau qui 'humecte, et qu'apres
g’étre rafraichi, il rafraichit 'air en contact avec lui.

589. Pourquoi, pendant I'été et Pautomne, recouvre-
t-on d’une toile MOUILLEE le BEURRE exposé en vente!—
Parce que : 1° la toile mouillée empéche les rayons di
soleil de faire fondre le beurre ; 20 I'évaporation dela
toile mouillée conserve le beurre frais et compact.
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590. Pourquoi les marchands de poisson couvrent-ils
d’une TOILE MOUILLEE la corbeille qui contient leur pois-
son? — Parce que: 1° la toile humide empéche les
rayons directs du soleil de tomber sur les poissons et de
les dessécher ; 20 I'évaporation de la toile humide les
maintient frais.

581. Pourquoi la chaLEUR d'un pays augmente-t-elle
lorsqu’on pESsECHE le soL ? — Parce que le desséche-
ment du sol diminue I"évaporation, et qu'alors sa tem-
perature ne s'abaisse pas par la réduction en vapeur de
Chumidité surabondante.

592, Pourquoi la cULTURE augmente-t-elle la cma-
LEUR d’'un pays ? — Parce que : 10les haies et les ran-
gées d’arbres se multiplient; — 2° le so/ est mieux des-
séché; — 3°les vastes foréts sont abattues.

5938, Pourquoi les naiEs et les rangées d'srerEs aug-
mentent-elles la cHALEUR d'un pays? — Parce qulelles
abritent le pays contre les vents et retardent lévapo-
ration.

594. 87 les haies et les rangées d’arbres augmentent
la chaleur dun pays, pourquoiles rortrs qugmentent-
elles le ¥ro? — Parce que : 1° les foréts arrétent
et condensent les nuages qui se résolvent en eau;
2% elles empéchent l'accés du soleil et du vent; 3° le
sol des foréts se couvre toujours d’hérbes longues et
humides, de feuilles en décomposition et de broussailles
épaisses; 4° les vastes foréts abondent toujours en
creux profonds et en terrains marécageux.

595, Pourquo? les longues HERBES ef les FEUILLES en
décomposition augmentent-elles le rrow d’un pays? —
Parce qu’elles sont toujours Aumides, et donnent nais-
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sance & une évaporation continuelle qui emporte la

chaleur du sol.

596, Pourquot ln FRANCE ¢! l':\LF‘I-‘“\-I.\(‘-a\'.E st_mf-elles
plus cHAUDES maintenant gu'c!!e_s ne Détaient padis, quand
le RAISIN n’y mirissail jamais? — Parce que: 1o lt.%ilI‘S
vastes foréts ont été abattues ; 20 le sol y est mieux

desséché et mieux cullive.

597. Pourquoi MOUILLE-f-on constamment avee s
leau froide les ORGANES de certaines MACHINES ! At.in
que ['évaporation puisse abaisser la chaleur produtles
par leur mouvement rapide.

598, Comment peul-on faire GELER de Ueau par
PiivaporaTiOoN ?— Par plusieurs moyens: par exemple,
si Pon enveloppe une bouteille dans du coton qulon
humecte continuellement avec de I'éther, I'eau con-
tenue dans la bouteille se gélera en peun de temps.

599, Pourquoi I'EAU se girErA-1-elle si Uon humed
constamment avec de Uéther la BoUTEILLE qui lo tOR
tient. surtout si elle est METALLIQUE ¢— Parce que Tévee
pr_)mﬁh’,an emportera la chaleur du vase et de I'eau quil
contient, et abaissera sa température au point de Iy

faire gongeler.

- ¢ % )

600. Pourquoi I'eau placée sous le RECIPIENT diiné
machine pneumatique se GELERA-i-elle s il se trouve dc
Iirner au sein de la méme cloche, et st Uon y epu
Pair ? — Parce que V'évaporation angmente beaucol

quand la pression de l'air diminue:'éther dans le vide]

vaporise trés promptement, et sa vapeur absorbe as}
de chaleur pour faire geler I'ean.

En faisant le vide au gein d'un serpentin en métal qui eniGiiy

un grand vase rempii d'eau, et faispnt circuler sans enss Q|
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le serpentin de 1'éther qui se vaporise presque instantanément
dans le vide, on est parvenu & obtenir dassez grandes quan-

tités de glace pour en faire dans les pays trés chauds un objet

de commerce, A I'éther sulfurique qui coite trop cher M. Char-
19:4_ Tellier a sul',.snn':e I'éther méthylique, et il le fait vaporiser
d'une manigre continue, au contact des tubes de cuivre, dans
lesquels cireule une solution de chlorure de chaux qui & 'avan-

tage de rester liquide 4 une température trés basse. Refroidi a

— 100 par l'évaporation de I'éther, le chlorure de chaux circule

soit autour de récipients remplis d’ean pour la convertir en
glace, soit autour de tubes dans lesquels passe de Pair qui,
refroidi & sen tour 4—29, va entratenir 4 —0° des chambres de
froid, oi I'on peut conserver indéfiniment des viandes fraiches ou
du poisson frais.

BOI. Powrquot le méme effet se produit-il lorsqu'a
Péther on substitue un vase plein d'acide sulfurique con-
centré et placé au-dessous de la capsule qui contient leau
quiil s'agit de foire congeler? — Parce que Tacide
sulfurique qui 2 une trés grande affinité pour I'eau,
absorbe les vapeurs d’eau aussitdt qu'elles se produi-
sent dans 'air raréfié du récipient; cet air est done
sans cesse déchargdé de la vapeur qu'il recoit, et tovjours
prét a en recevoir une nouvelle quantité; 1'évapora-
tion est ainsi grandement accrue, et bientét I’eau est
assez refroidie pour passer a I’état solide. M. Carré a
tiré un excellent parti de cette vieille expérience de
physique : il construit des machines a faire la glace
d’un maniement facile et qui rendront service dans les
ménages aisés,

602, Pourquot de l'eau exposée dans un LIEU DECOU-
VERT se congelera-t-elle plus promptement que dans un
endroit renfermé? — Parce que : 1° 'eau dans un lieu
découvert se vaporise plus promptement, et 'évapora-
tion emporte beaucoup de la chaleur de la masse géné-
rale; — 2° une couverture queleconque fait rayonner
sur I'eau une portien de

g2 chaleur; ce qui I'empéche
de sa aongeler;
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La chaleur, comme la Jumiére, rayonne en tous sens ?a'T-raj'em
lair, et cette propriété de rayonner app_a‘u:ncnt aussi bien 4l
chaleur obscure qu'a celle qui est perceptible au Sens de la vue,

603. Dans UInde, comment se p;‘ocu.re-.f—ofal de Iy
GLACE quand la CHALEUR est exTREME ¢ — On fait dang
la terre un trou d’environ 1 métre de profondeur sur
10 meétres carrés de large; le fond en est couvertds
chaume ou de cannes d sucre. Quand le soleil se couche;
on met sur le chaume des terrines peu profondes rems
plies d’eau quion a faut bowillir, mais qui est refroidie
Le lendemain matin, 'eau se trouve congelée & la'sur-
face; on enléve la couche mince de glace et on la jeilé
dans la glaciére.

604, Pourquod celle BAU Se trouve-t-elle CONGELEE!=
Parce que la radiation trés intense vers les espaces
célestes abaisse assez la température de l'eau pou
que sa surface au moins soit congelée. Les espace
célestes -sont trés froids; la terre, beaucoup it
chaude, rayonne donc vers eux du calorique; falla
tend 2 se mettre avec eux en équilibre de tempeﬂ'a-
ture, et se refroidit ainsi dans une proportion conss)

dérable. On croit assez communément que I'évapors

tion est pour quelque chose dans. cette congélation d'ﬁ'.
I'eau;il n’en est rien; et, en effet, la premicre condi-.!
tion de succes, c’est que la paille soit tres seche, et
Je ciel trés serein : ¢est le rayonnement nocturne (i
fait tout. :

605. Comment M. Carré fait-il de la glace avée b
feuw? — En réduisant en vapeur une solution Satlltéﬁ;-

d’ammoniaque dans un premier récipient, b for‘émg
Pammoniaque gazeuse de se condenser dans ull Sectl!ﬂﬂ=
récipient entouré d’eau froide. Quand le feu est éteink
’ammoniague, pour repasser a 1'état liquide, empruii
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une énorme quantité de chaleur 4 1’eau et la congéle.

606. Pourquot la surface du sor se purcrr-elle par
la chaleur du soLEIL?— Parce que Phumidité de la sur-
face s’évapore, ses particules, par conséquent, se con-
tractent et toute la masse se durcit,

607. Pourquoi le pAIN devient-il pur lorsqu'il a été
conservé pendant quelques jours? — Parce que l'ean
qu'il contenait s'étant évaporée, ses particules solides
se sont rapprochées et contractées : ce qui rend le
pain mou, ¢'est '’humidité qu'il renferme.

608. Pourquoi le PAIN RASSIS se RAMOLLIT-Zl dans les
premiers moments de son exposition au ¥EU, lorsqu’on en
fait des roties ?— Parce que la petite quantité d’eau
quiil renfermait encore se vaporise et 'humecte de

nouveau : un peu d’eau en vapeur fait momentanément
I'effet de beaucoup d’eau.

609. Pourquoi la vareur de leau de MER n'est-elle
pas sALEE? — Parce que, dans la vaporisation de 'eau
de mer, mélange d’eau et de sel, ’eau seule s'évapore
et le sel reste.

610, Qu'est PINCRUSTATION BLANCHE qui se mantfeste,
dans les temps chauds, sur les VETEMENTS quz ont été
mouillés par Ueau de MER? — Cest le sel laissé sur les
vétements par I'eau vaporisée.

611, Pourquoi cette incrustation blanche DISPARAIT-
elle toujours quand il fart humide? — Parce que l'air
humide redissout le sel, qui disparait de nouveau.

612. Pourquot les personnes qui prennent un EXER-
CICE VIOLENT ne doivent-elles pas porter des véiements
trop EpA1s? — Parce que des vétements trop épais ont

T T T e
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le double inconyénient d’augmenter la transpiration et
de I'empécher de se dissiper; la sueur non évaporée
se refroidit sur le corps, ce qui est toujours dangereux.

613. Pourquoi les ALLUMETTES chimigques ne sEN-
FLAMMENT-elles pas si elles sont nuMIDES ? — Parce que
I’humidité, par ‘les raisons déja souvent données, est
un obstacle 3 1'inflammation et & la combustion.

614, Pourquoi la PEINTURE forme-t-elle quelquefois
de petiles AMPOULES, d la chaleur du soletl ou du foyer?
— Parce que la chaleur, pénétrant la peinture, con-
vertit en vapeur Lhumidité du bois; la vapeur formée
repousse la peinture ef forme ces petites protubérances
pour s’y loger.

§ 3. — EBULLITION,

615. Quest-ce que Pipururtion ? — Le bhouillonne-
ment qui se produit dans un liquide lorsque des bulles
de vapeur se forment au sein de sa masse.

616. De quelle MANIERE ces bulles se forment-elles et
s'BLEVENT-elles au sein de la masse liguide? — Elles se
forment sur les parois chaujfées du vase, s’élévent en
vertu de leur légéreté, ef viennent éclater ala surface.

617. Les bulles de vapeur croissENT-elles en s'élevant
aw miliew de la masse liguide? — Dans les premiers
instants, ou lorsque 1'ébullition commence, les bulles
formées au fond, au lieu de grossir, se condensent, au
contraire, en eau et disparaissent ; plus tard elles s'é=
lévent sans se condenser; plus tard encore, leur tem-
pérature étant beaucoup. plus élevée, elles yaporisent
leau qu'elles rencontrent et augmentent beauconp de
volume,
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618. Uuelle TEMPERATURE est nécessaire pour faire
BOUMLLIR L'EAUZ — Au niveau de la mer, sons la pres-
sion harométrique ordinaire, I’eau bout a 100 degrés ;
sous une pression barométrique moindre, comme par
exemple, & une hauteur plus ou moins grande au-des-
sus du niveau des mers, on dans une atmosphére
raréfiée par divers moyens, I'eau bout & des tempéra-
tures d’autant plus au-dessous de 100 degrés que la
pression est moindre. Dans le vide absolu, ou lorsque
la pression qu’'elle supporte est nulle, I’eau hout,
méme a la température zéro. Généralement, I'ébulli-
tion commenes aussitdt que la force élastique de la
vapeur qui se forme peut vaincre la pression que Peau
supporie,

619, Pourguoi I'eav boutllante est-elle MOINS CHAUDE
sur les hautes MONTAGNES que dans les plaines? — Parce
que, sur les montagnes, la pression atmosphérique
étant moindre, 'eau bout & une température plus basse.
On construit une espece de thermométre, appelé hyp-
soméire, & 'aide duquel on mesure la hauteur deg mon-
tagnes par I'observation de la température a laguelle
I'eau bout 4 leur sommet.

Dans I'hospice du Saint-Gothard, sur les Alpes, 'eau bout 4
92 degrés cent — dans la meétairie d’Antisana, sur les
Andes, elle bout a 84 degrés.

620. Pourquoi Prav bouillante est-elle plus cuavpE
dans des lieuzr frés prorozps 2 — Parce que, dans les
lienx frés profonds, la pression atmosphérique est
beaucoup plus forte ; et, par conséquent, I'eau ne bout
qu’a une température plus élevée.

8i, 4 la profondeur de 10 métres, dans une cloche & plongeur,

on faisait houillir de 1’eau, elle aurait une température de 120
degrésenviron,
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621. Pourquor Peau wout-elle plus TARD dans un
vase trés proronND? — Parce que la pression de leap
supportée par les couches inférieures est assez grands
pour retarder sensiblement I'ébullition.

622, Pourquoi leau BouT-elle plus PROMPTEMENT
dans des vases en METAL que dans des vases de terre ou de
perre? — Parce que le métal est un meilleur condue-
teur du calorique que la terre ou le verre, et quil
transmet plus vite, par conséquent, & I'eau la chaleur
nécessaire & son ébullition.

623, Pourquoi le voxp d'un vase dans lequel on fail
boutllir de leau est-il ¢ UNE TEMPERATURE RELATIVEMENT
basse, de telle sorte quw’on puisse le TOUCHER impunément!
— Parce que la chaleur que recoit le fond du vase est
emportée par la vapeur d’eau qui se forme; le fond
céde donc la chaleur sans la garder pour luij il
s'échauffera d’ailleurs d’autant moins qu’il sera phs
mince.

624, E'st-il vrai quwon puisse faire BovILLIR de ledl
sur une flamme dans un VASE DE PAPIER Sans que ce st
prenne FEU ¢ — Oul, si le papier est trés mince, et pars
la raison qui précéde : la vapeur d’eau emporteliy
chaleur, et la température du papier ne s’éléve pas}
assez pour qu'il puisse s'enflammer. Les Arabes @@
I'Afrique font bouillir chaque jour leur lait dans des
vases en jone ou en nattes de jone sans qu'ils s'enflam=§
ment.

625. Tous les LiquipEs bouillent-ils ¢ la MEME TE=S
pERATURE? — Non 3 le point d’ébullition varie avecliy
nature du liquide, avec sa fluidité plus ou moins grande
et, par conséquent aussi, avec son état plus ou mois
grand de pureté.

EBULLITION.

TABLE DES POINTS D’EBULLITION.

Ether (ehlorhydrique). s e 11 degrés
Esprit de B OTRA e Ve S T R B T D 66 i
o A e R S o fp T e (T 79
A L R L e 1 5 100
Eau saturée d'acétate de plomb . . . . . 102
—  de pitrate de soude , . . . . 191
— de carbonate de potasse. . . . 135
— de nitrate dechaux . . . . . 151
— d'acétate de potasse . . . . . 169
—  de pitrate Iammoniaque. . . . 180
Gamphre; g5 o s S e R e e B S o
Hilecdo in. o0 ne s SUain s Cnihe sias et Sea bR

626. L'eau bowillante séchauffe-t-elle de PLUS EN
pLUS §¢ on la laisse sur le FEU? — Non; Ieau ne peut
pas s'échauffer au-dessus de son point d'ébullition,
aussi longtemps que la vapeur peut se former et §'é-
chapper . :

627. Pourgquoi leau conienue dans un vase ouvert
ne peut-elle pas s’échauffer au-dessus du point d'Ezurri-
TIoN'? — Parce que la vapeur emporte toute la chaleur
addutionnelle. C’est un principe général que la tempé-
rature d'un corps reste constante pendant qu’il change
d’état, ou qu’il passe de I'état solide 4 'état fluide, de
I'état fluide & 1'état gazeux.

Un physicien francais, nommé Papin, fit construire une machine
pour chaufler I'ean au dela du point d'ébullition. Son appareil
consiste en un vase de cuivre trés épais, dont le couverele est
maintenu par la pression d'une forte vis, et porte une soupape
de stireté. La température de l'eau, dans ce vase fermé, n’est
plus bornée a 100 degrés, parce qu'il n’y a plus de vapeur qui
emporte la chaleur fournie incessamment par le feu; au con-
traire, la température de la vapeur emprisonnée s'éleve indéfi-
niment et se communique a I'ean. L'étain, le plomb, etc., peuvent
s’y fondre. 8i I'on y met des os, le liquide se trouve chargé de
gélatine en peu dinstants; les os sont alors blancs et friables,
comme s'ils avaient été calcinés. Cette marmite ingénieuse a
recu le nom de marmite de Papin. Lorsqu'on ouvre subitement
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la. marmite de Papin, longtemps chaufi€e, il en sort des torrents
de vapeur brilante.

628. Pourquoi l'eav vrEMIT-2lle avant de bouilliy?
— Parce que les particules de 'eau qui sont les plus
rapprochées du feu, se réduisent en vapeur en deye-
nant plus 1égéres, s'é¢levent, mais se condensent de non-
veau en rencontrant d’autres portions d’eau moing
chauffées: ces petites condensations successives, d'oi
résultent des séries de petits espaces vides que Vean
environnante vient remplir, produisent les wibrations
du liguide qui constituent le frémissement. Ce frémis-
sement se communique & la bouilloire; et 'on dit alors
qu’'elle chante.

629, Pourquor le [rémissement GCEsse-i-il QUAND
Peau est en PLEINE EBuLLITION ? — Parce qu'alors il
n’y a plus de condensations successives ; les bulles de
vapeur qui montent du fond vaporisent 'eau qu'elles
rencontrent, an lieu de se condenser; loin de dispas
raitre, elles augmentent considérablement de volame,

630. Pourquoi iine BOUILLOIRE CHANTE-{-elle PLUS

p

LoNeTEMPS [orsqu’on la met vevant le few que lorsyu'an §
la met dessus? — Parce que I'ean du vase entre plus)

lentement en pleine ébullition lorsqu’on I'attague pat
le fond. Les liquides; comme les gaz; sont de mauvais
conducteurs du calorique ; ils ne §'échauffent que par
déplacement de bas en haut, les parties les plus chal=
des du fond montant 4 la surface et ¢édant lear place
aux parties situdes au-dessus, qui sont plus froides &
plus lourdes,

631, Pourquoi peut-on faire BRULER de I"huzle owie

Caleool & la surface dun liguide sans que ce liyuide
1 7
ENTRE EN EBULLITION, 0 7méme sans qu ¢l s'ECHAUFEB
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sensiblement? = Parce que le liquide est mauvais con-
ducteur du calorique, et ne s’échauffe qiié par dépla-
cément de bas en haut,

632, Pourquoi 'EAU BOUILLANTE AUGMENTE-f-elle de
volume ? — Parce que, comme tous les corps, elle se
dilate par la chaleur, et qu’en outre les bulles de va-
peur occupent un espace heaucoup plus grand gue
I'eaun qui leur a4 donné naissanee.

633. Qu'est-ve qut cause UAGITATION de leau bouil
lante ? — Lie déplacement incessant des parties chaudes
qui montent a la surface, des parties froides qui tom=
bent au fond, et plus encore I’ascension plus ou moins
tumultueuse des bulles de vapeur.

634, Pourquoi une bouillotre dirorvE-i<elle guel-
quefois, méme alors gu'elle West pas pleine? == Paree
que l'eau bouillante, et plus encore le mélange de va-
peur et d’eau, occupent un volume bheaucoup plus con-
sidérable que 1'eau froide.

635. Pourquoi du LAIT, efc., DEBORDE-¢-2l plus fact-
lement que 'eau? — Parce qu'il se forme & la surface
du lait chauffé une pellicule, laguelle; s'opposant au
libre dégagement de la vapeur aqueuse, détermine
bientot Ia tuméfaction de la masseé ; celle-ci se gonfle
done, monte subitement, et tend a se répandre hors da
vase.

636. Pourquoi une BOUILLOIRE gui se {rouvait ToUT
A FAIT PLEINE tandis que U'eau bouillait, NE l'est-elle pLus
lorsqu'elle est retirée du feu? — Parce que I'ean, dila-
tée par la chaleur et gonflée par les bulles de vapeur,
est revenue & son velume primitif; heaucomp plus
petit,

637. Powrquoi, dans uné bouilloire thunte d'un




